
2014年四川省高考生物精编模拟试题（二）
第Ⅰ卷单项选择题（42分）

在每题给出的四个选项中,只有一项是最符合题目要求的：
1、下列关于生物大分子的叙述中正确的是（    ）

A．ATP脱去两分子磷酸基团后是构成核糖核苷酸的单体之一

B．在小麦细胞中由A、G、C、U四种碱基参与构成核酸的种类有7种


C．细胞核中的mRNA、DNA可以通过核孔进入细胞质，在此过程中共穿过0层生物膜

D．衰老、癌变的细胞内自由水减少，酶活性下降
2．下列调查活动或实验中，实验所得到数值与实际数值相比，可能偏大的是（    ）
A．标志重捕法调查池塘中鲤鱼的种群密度时，部分鲤鱼身上的标志物脱落

B．探究培养液中酵母菌种群数量时，从试管上层吸出培养液计数且没有振荡试管

C．调查土壤小动物丰富度时，用诱虫器采集小动物没有打开电灯

D．样方法调查草地中的蒲公英时，不统计正好在样方线上的个体

3．近期一种可抗绝大多数抗生素的耐药性“超级细菌”在英美、印度等国家小规模爆发。医学界已指出抗生素的滥用是“超级细菌”产生的罪魁祸首。超级细菌因含有一种叫NDM-1的基因，使这种细菌对现有的绝大多数抗生素都“刀枪不入”。下列有关“超级细菌”的叙述，正确的是（    ）   

  A．“超级细菌”NDM-1的基因在表达过程中需要线粒体供能
  B．NDM-1基因的产生是该细菌染色体上基因突变的结果，抗生素起到选择作用

  C．细菌抗药性增强的过程中NDM-1基因频率不断增大

  D．该细菌的NDM-1基因频率的变化标志着新的细菌（物种）已经产生
4.为验证pH对唾液淀粉酶活性的影响，某学生设计了下表中的实验方法步骤。在同学们提出的下列评价中，不合理的是

	实验步骤
	项       目
	试管1
	试管2
	试管3

	1
	加入可溶性淀粉溶液
	2ml
	2ml
	2ml

	2
	加入新鲜唾液淀粉酶溶液
	1ml
	1ml
	1ml

	3
	加入1mol/L的HCl溶液
	1ml
	/
	/

	
	加入1mol/L的NaOH溶液
	/
	1ml
	/

	
	加入pH为7.0的蒸馏水
	/
	/
	1ml

	4
	置于37℃水浴中
	5min
	5min
	5min

	5
	滴入碘液
	2滴
	2滴
	2滴


A．加入的溶液、试剂的量一样，是为了排除无关变量的影响

B．操作步骤设计不合理

C．检验实验结果的试剂选择恰当

D．都置于37℃水浴中可排除温度对酶活性的影响
5.下图表示一个健康人饭后血糖浓度的变化情况,有关叙述中正确的是(    )
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A.
进食后1h内,胰高血糖素分泌增加使血糖浓度升高
B.
饥饿时，胰高血糖素能够作用于肝脏和肌肉，使得血糖含量维持稳定状态

C.
在图示变化过程中，血糖调节的枢纽位于下丘脑

D.进食2h后机体通过体液调节维持血糖趋于稳定

6．下图为高等动物卵巢中一些细胞内一条染色体的变化情况，下列叙述正确的是(    )
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A.
卵巢中的细胞每分裂一次，染色体就会完成一次①→⑤的变化
B.
形成卵原细胞的过程中，④时期会出现同源染色体的彼此分离
C.
卵细胞形成时,③时期可能出现因交叉互换而产生的基因重组
D.
卵巢中的细胞处于④时期时，染色体数目都应是卵细胞的两倍
7．下列有关生物与环境的叙述，其中正确的有几项(　　)
①为了保护鱼类资源不受破坏，并能持续地获得最大的捕鱼量，应使被捕鱼群的种群数保持在K/2水平，这是因为在这个水平上种群增长率最大。

②调查土壤动物丰富度采用样方法和标志重捕法

③随着时间的推移，弃耕的土地不一定会演替成森林

④“螳螂捕蝉，黄雀在后”这句话体现了一条食物链[来源:Z|xx|k.Com]
⑤生态农业的建立，提高了各营养级间的能量传递效率
⑥物质是能量的载体，生态系统的能量是伴随物质而循环利用的
⑦使用粪便作肥料，其能量可以流向植物，实现了对能量的多级利用
一项      B.二项      C.三项       D.四项
 第Ⅱ卷非选择题（48分）
8．（11分）下图甲表示在一定条件下测得的该植物光照强度与光合速率的关系；图乙表示某绿色植物的细胞代谢状况；图丙是某生物兴趣小组将植物栽培在密闭玻璃温室中，用红外线测量仪测得室内的CO2浓度与时间关系的曲线。请分析回答：
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（1）图甲中的a点表示      ，c点时，叶肉细胞中能产生ATP的非细胞器有      。

（2）图乙所示的该植物细胞代谢情况，是图甲中     （a、b、c、d哪一点对应的光照强度）。

（3）在光照强度大于____klx时，植物才会表现出生长现象。在相同温度下，将该植物的叶片置于8 klx光照下9小时，然后移到黑暗处15小时，则该24小时每100 cm2叶片光合作用所消耗CO2的量为             mg。

（4）若图甲曲线表示该植物在25℃时光照强度与光合速率的关系，并且已知该植物光合作用和呼吸作用的最适温度分别为25℃和30℃，那么在原有条件不变的情况下，将温度提高到30℃，理论上分析c点将____（左移、右移、不变）。

（5）由图丙可推知，密闭玻璃温室中氧气浓度最大的是________点，光合速率与呼吸速率相等的点是_____，j点与e点相比植物体内有机物含量将_____（增加、减少、不变）。

9．（10分）下图甲为草原生态系统物质循环示意图；图乙是人类对物质与能量的利用情况部分示意图。据图回答：
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   （1）若甲图表示碳循环示意图，则D指的是生态系统中的           。若图中的“→”仅表示二氧化碳的流动方向，则不会发生的过程有             。

   （2）草原生态系统中各营养级都会因              消耗大部分能量，还有一部分流入分解者，并且都有一部分被下一营养级利用，所以能量流动是               的。

   （3）草原生态系统中除草、兔、狐等还存在其他具有食用和药用价值的生物，则说明生物多样性具有                   价值，在草原上，当草原返青时，“绿色”为食草动物提供了可以采食的信息，这说明信息传递在生态系统中的作用是                                    。

   （4）乙图的重要意义在于实现了                   ，从而大大提高了                         。

   （5）若将上述草原生态系统开发成为农田生态系统，生态系统的            稳定性降低，人类在此过程中对群落演替产生的影响是改变了群落演替的             。

10．Ⅰ.（9分）植物组织培养的培养基中须添加必要的激素。下表是培养基中两种植物激素在不同比例时的实验结果。请分析回答：(其中6­BA是一种细胞分裂素，IAA是一种生长素)

	实验组别
	1
	2
	3
	4

	激素种类及激素含量关系
	6­BA
	6­BA＞IAA
	6­BA＝IAA
	6­BA＜IAA

	结果
	组织块产生愈伤组织
	组织块分化出芽
	愈伤组织不断生长
	愈伤组织有生根趋势


（1）在植物组织培养中，脱分化可用的激素组合是实验________和实验________中的激素含量关系，再分化时可用的激素组合是实验________和实验________中的激素含量关系。整个实验表明，植物的生根、发芽等生命活动是________________的结果。

（2）植物组织培养的培养基中，除激素外，还必须含有                 ，它的成分至少应该含有________、________等。

（3）植物组织培养所利用的生物学原理是________________________，
Ⅱ.（9分）下图表示人体内生命活动调节机制的模型，请回答相关问题：
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若该模型为人体内的神经调节过程，则完成该过程的完整结构称为               ，其中在B、D结构中兴奋以           形式向前传导，图中的C可能位于人体的                  器官中。 

若该模型为人体的水平衡调节过程，当人吃的食物过咸时，A可能代表体内          （填指标）的上升，进而刺激人体内              器官中相应的感受器，产生的D激素所作用的靶细胞E是              部位的细胞，通过减少尿量实现水平衡。 

（3）若该模型表示人体内体液免疫中的部分过程，A表示抗原，经吞噬细胞和T细胞处理后，图中C表示B淋巴细胞，经过D过程形成E细胞，E细胞能分泌抗体发挥免疫效应，则D过程称为             ，与抗体加工和分泌有关的细胞器是          ；C除了能形成E细胞以外，还能形成的另一种细胞是              。

（9分）摩尔根利用果蝇的眼色性状设计杂交实验，发现红眼基因（B）和白眼基因（b）只位于X染色体上。请回答下列相关问题： 

摩尔根以两只果蝇作为亲本进行杂交实验，发现子代雄性果蝇均为白眼，雌性果蝇均为红眼，则亲本果蝇的基因型是                  。 

经过进一步的研究发现，果蝇的性别仅由X染色体数目多少决定，体细胞中有两个X染色体的个体为雌性，只含一个X染色体的个体为雄性（若同时含Y表现为雄性可育，若不含Y则表现为雄性不育）。某科学家重复摩尔根的上述实验，意外发现F1中出现了一只白眼雌果蝇。

 ①推测该F1白眼雌果蝇个体的基因型可能是               或XbXb。若该F，白眼雌果蝇基因型为前者，从减数分裂过程看，原因可能是亲代中的               果蝇未正常完成分裂，产生了异常配子。 

 ②为了进一步探究该F1白眼雌果蝇个体基因型，科学家进行了如下实验（不考虑突变）： 

第一步：用该F1白眼雌果蝇和基因型为                的雄果蝇进行杂交。 

第二步：观察F2的眼色。

若F2中雄果蝇眼色为               ，则说明F1白眼雌果蝇基因型是XbXb。 

若F2中雄果蝇眼色为                      ，则说明F1白眼雌果蝇基因型不是XbXb。

 ③请另外设计一种不通过杂交即可判断该F，白眼雌果蝇个体基因型的方法：                                                                                                                    

2014年四川省高考生物精编模拟试题（二）
生物答题卷
             姓名：                                 成绩：                      

注意：1.答题时，必须使用黑色签字笔，将答案规范、整洁地书写在答题卡规定的位置上；

所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效

3.请在答题卷的规定位置规范书写自己的姓名
选择题：（每小题6分，总计42分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	
	
	
	
	
	
	


二．非选择题：

8.（11分）（1）　　　         　　　             （2）　　　         

           （3）　　　         　　　              （4）　　　                     

           （5）　　　         　　　                          

9.（10）   （1）　　　         　　　             （2）　　　         　　　         
           （3）　　　         　　　             （4）　　　         　　　                     

           （5）　　　         　　　         
10.Ⅰ（9分（1）　　　         　　　          　　　         　　　         　　　         
           （2）　　　         　　　          　　　           （3）　　　         
 Ⅱ.（ 9分（1）　　　         　　　           　　　         

           （2）　　　         　　　           　　　                      

           （3）　　　         　　　          　　　        
（9分）(1)                   ⑵①　　　         　　　         

          ② 　　　         　　　          　　　        

          ③                                                                               

2014年四川省高考生物精编模拟试题（二）
评分标准

             姓名：                                 成绩：                      

注意：1.答题时，必须使用黑色签字笔，将答案规范、整洁地书写在答题卡规定的位置上；

所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效

3.请在答题卷的规定位置规范书写自己的姓名
选择题：（每小题6分，总计42分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	B
	A
	C
	C
	C
	C
	B


二．非选择题：

8.（11分）（1）呼吸作用强度  细胞质基质      （2）d  

           （3）2  18       （4）右移              

           （5）h （2分） f、h （2分）   减少  

9.（10）   （1）大气中的CO2库  3、4、7     （2）呼吸作用  逐级递减  
           （3）直接利用价值  调节生物种间关系，以维持生态系统的稳定    

           （4）能量的多级利用  能量利用率 （2分）             

           （5）抵抗力  方向 
10.Ⅰ（9分（1）1  3   2  4  植物激素调节 
           （2）营养物质  碳源   氮源    （3）植物组织培养  
 Ⅱ.（ 9分（1）反射弧  电信号    脊髓  

           （2）内环境渗透压  下丘脑    肾小管、集合管              

           （3）细胞分化  内质网、高尔基体   记忆细胞

11.（9分）(1)XbXb×XBY      ⑵①XbXbY （2分）  雌果蝇 

          ② XBY  全部为白眼   既有红眼也有白眼 

          ③显微镜观察F1白眼雌果蝇的染色体条数，若为8条则为XbXb；若为9条则为XbXbY（2分）                                                
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